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Art. 30 C.A. Art. 30 C.A. -- COMPOSIZIONE DEL COMPOSIZIONE DEL 

COMITATO COMITATO DIDI CONTROLLOCONTROLLO

Il Comitato di Controllo, organo garante degli interessi generali dei consumatori, Il Comitato di Controllo, organo garante degli interessi generali dei consumatori, 
è composto da un numero di membri compreso tra dieci e venti, nominati dall'Istituto è composto da un numero di membri compreso tra dieci e venti, nominati dall'Istituto 
e scelti tra esperti di problemi dei consumatori, di tecnica pubblicitaria, di mezzi di e scelti tra esperti di problemi dei consumatori, di tecnica pubblicitaria, di mezzi di 
comunicazione e di materie giuridiche.comunicazione e di materie giuridiche.

Istituto dell’Autodisciplina Pubblicitaria

comunicazione e di materie giuridiche.comunicazione e di materie giuridiche.
I membri del Comitato di Controllo durano in carica due anni e sono I membri del Comitato di Controllo durano in carica due anni e sono 

riconfermabili.riconfermabili.
L'Istituto nomina tra i membri del Comitato il Presidente e i Vicepresidenti.L'Istituto nomina tra i membri del Comitato il Presidente e i Vicepresidenti.
Il Comitato può operare articolato in sezioni di almeno tre membri ciascuna, Il Comitato può operare articolato in sezioni di almeno tre membri ciascuna, 

presiedute dal Presidente o da un Vicepresidente. Per quanto riguarda la presiedute dal Presidente o da un Vicepresidente. Per quanto riguarda la 
composizione e il funzionamento della Sezione Pareri Preventivi valgono le norme composizione e il funzionamento della Sezione Pareri Preventivi valgono le norme 
contenute nell’apposito Regolamento.contenute nell’apposito Regolamento.

I membri del Comitato non possono essere scelti tra esperti che esercitano la loro I membri del Comitato non possono essere scelti tra esperti che esercitano la loro 
attività professionale in materia di autodisciplina della comunicazione commerciale.attività professionale in materia di autodisciplina della comunicazione commerciale.



COMPOSIZIONE ATTUALE DEL COMITATOCOMPOSIZIONE ATTUALE DEL COMITATO

• 6 avvocati
• 1 specialista in scienze dell’alimentazione
• 1 specialista in tecnologia cosmetica
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• 1 specialista in tecnologia cosmetica
• 1 psicologo/psicoterapeuta
• 3 esperti mezzi di comunicazione
• 1 farmacologo
• 1 medico pediatra
• 1 sociologo



ATTIVITATTIVITÀ DEL COMITATO DI À DEL COMITATO DI CONTROLLOCONTROLLO

A A DIRETTADIRETTA TUTELATUTELA DEL DEL CONSUMATORECONSUMATORE

• MONITORIA
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• MONITORIA

• GIURISDIZIONALE

• PREVENTIVA



ATTIVITÀ ATTIVITÀ MONITORIAMONITORIA

Segnalazione da parte di:

• singoli cittadini-consumatori

• associazioni di consumatori

• membri del Comitato di Controllo

Esame del Comitato di Controllo Archiviazione

Istruttoria
Archiviazione dopo

positivi contatti

con l’inserzionista

Delibera di procedimento

Istruttoria

ingiunzione di desistenza



ATTIVITÀ GIURISDIZIONALEATTIVITÀ GIURISDIZIONALE

Segnalazione da parte di:

• singoli cittadini-consumatori

• associazioni di consumatori

• membri del Comitato di Controllo

Esame del Comitato di Controllo Archiviazione

Istruttoria
Archiviazione dopo

positivi contatti

con l’inserzionista

Delibera di procedimento

Istruttoria

Istanza al Giurì



IL CONSUMATOREIL CONSUMATORE

Norme Preliminari e Generali del Codice

e) Definizioni
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e) Definizioni
... omissis ...

Il termine «consumatore» comprende ogni 
soggetto – persona fisica o giuridica come pure 
ente collettivo – cui è indirizzata la 
comunicazione commerciale o che sia 
suscettibile di riceverla.



IL CONSUMATORE MEDIO IL CONSUMATORE MEDIO 

DEL GRUPPO DEL GRUPPO DIDI RIFERIMENTORIFERIMENTO

Art. 2 – Comunicazione commerciale ingannevole
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.... omissis ...

Nel valutare l’ingannevolezza della comunicazione 
commerciale si assume come parametro il 
consumatore medio del gruppo di riferimento.



• Art. 2 – Comunicazione commerciale ingannevole

• Art. 8 – Superstizione, credulità, paura

PRINCIPALI REGOLE DEL CODICE A TUTELA DEL PRINCIPALI REGOLE DEL CODICE A TUTELA DEL 
CITTADINOCITTADINO--CONSUMATORECONSUMATORE
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• Art. 8 – Superstizione, credulità, paura

• Art. 9 – Violenza, volgarità, indecenza

• Art. 10 – Convinzioni morali, civili, religiose e dignità 
della persona

• Art. 11 – Bambini e adolescenti

• Art. 12 – Salute, sicurezza e ambiente



a) Finalità del Codice

LA TUTELA DEL CONSUMATORE NEI CASI DUBBILA TUTELA DEL CONSUMATORE NEI CASI DUBBI

Norme Preliminari e Generali del Codice
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Il Codice di Autodisciplina ha lo scopo di assicurare che 
la comunicazione commerciale, nello svolgimento del 
suo ruolo particolarmente utile nel processo economico, 
venga realizzata come servizio per il pubblico, con 
speciale riguardo alla sua influenza sul consumatore.



Esempi di violazione delle norme a 
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Esempi di violazione delle norme a 
tutela del cittadino-consumatore 



Artt. 2 e 27 C.A.

Ingiunzione n. 90/2008 

nei confronti di Barclays 

Italia

Il messaggio omette di 
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Il messaggio omette di 

specificare che il 5% netto è 

riferito a: offerte Pronti Contro 

Termine; importo minimo di 

50.000 euro e che trattasi di 

offerta riservata solo a nuovi 

clienti.



Art. 2 C.A.

Pronuncia del Giurì  

n. 4/2008 nei confronti 

di Gruppo Novelli

L’inganno consiste 
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L’inganno consiste 

nell’equivoca indicazione 

della Federazione Italiana 

Medici Pediatri quale 

presunta certificazione di 

qualità. In realtà di trattava 

di un mero sponsor.



Art. 2 - Ingiunzione n. 29/2008 nei confronti di Nerea

L’enfasi della dicitura “APPROVATA DAL MINISTERO DELLA SALUTE” induce in 

errore in consumatore riguardo alle caratteristiche del prodotto al quale viene 

attribuito un pregio differenziale ed esclusivo, che in realtà costituisce la prassi di 

riconoscimento delle acque ai sensi di legge.
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Artt. 2 e 20 C.A.

Ingiunzione n. 107/2008

nei confronti di Edison

L’inganno consiste nella presunta 

applicazione dello sconto del 

20% al prezzo globale 
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20% al prezzo globale 

dell’energia fornita, mentre in 

realtà è applicato esclusivamente 

sulla c.d. “componente energia” 

che in bolletta incide solo 

parzialmente.



Artt. 2 e 23 C.A.

Ingiunzione n. 31/2009

nei confronti di Micys

Company

L’inganno consiste nel 
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L’inganno consiste nel 

comunicare risultati ed effetti 

del prodotto che trascendono 

quelli riconosciuti ad un 

cosmetico.



Artt. 2 – 12, 2° comma 

C.A. 

Ingiunzione n. 250/2001

nei confronti di

Sixtus

La scorrettezza e l’inganno 
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La scorrettezza e l’inganno 

consistono nell’accreditare 

il prodotto di un’efficacia 

diretta sulla potenza 

sessuale maschile, quando 

invece si limita a svolgere 

una funzione meramente 

coadiuvante nel 

potenziamento delle 

energie vitali dell’individuo



Artt. 2 – 4 – 12, 2° comma –

23bis C.A.

Ingiunzione n. 104/2009

nei confronti di Bio4light

Trattasi di messaggio in 

contrasto con il Regolamento 
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contrasto con il Regolamento 

della comunicazione 

commerciale degli integratori ed 

è ingannevole riguardo agli 

effetti del prodotto.



Artt. 9 e 10 C.A.  - Ingiunzione n. 16/2009 nei confronti di SpacciOcchiali

Il gioco di parole genera un doppio senso volgare e un’intollerabile offesa della dignità 

della donna per l’evidente uso strumentale e la mercificazione della sua immagine per 

l’improprio e gratuito accostamento ed assimilazione con il prodotto, divenendo essa 

stessa merce.
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Artt. 1, 9 e 10 C.A.

Ingiunzione n. 274/2002 nei 

confronti di Camos Marmitte

La posizione di profferta sessuale 

della donna e la head-line che 

gioca sul doppio senso volgare, 

sono tali da ledere la dignità della 
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sono tali da ledere la dignità della 

persona, trasformata in merce. La 

gratuità della scelta 

comunicazionale è finalizzata solo 

a suscitare sconcerto e 

disorientamento per imprimere il 

marchio nelle mente del pubblico: 

il che getta discredito sulla 

comunicazione pubblicitaria.


